

巴以冲突再起，凸显解决巴勒斯坦问题紧迫性

文 / 范鸿达

4月15日，巴勒斯坦民众与以色列警察在东耶路撒冷的阿克萨清真寺爆发新一轮冲突，造成100多人受伤。4月17日，双方再次在阿克萨清真寺及周边区域发生冲突。以色列政府因此受到质疑和指责，以色列阿拉伯政党“联合阿拉伯名单”一度威胁退出执政联盟。此前3月下旬，以色列多地遭遇暴力袭击，以色列军方以此为由，在约旦河西岸展开大规模搜捕行动并与巴勒斯坦人发生冲突。而今年4月伊斯兰教的斋月、犹太教的逾越节及基督教的耶稣受难日、复活节罕见地遇到了一起，此次双方爆发冲突便有此因素。

阿克萨清真寺区又起冲突

位于耶路撒冷老城的阿克萨清真寺是伊斯兰教的第三大圣寺，其所在区域也是犹太教的圣地圣殿山。作为1994年约旦与以色列达成的和解的一部分，非穆斯林游客被允许在耶路撒冷伊斯兰瓦格夫（阿克萨清真寺圣区的管理者）的监督下访问阿克萨清真寺区，但只有穆斯林能进入其中祈祷。

事实上，在很长一段时期，以色列官方都禁止本国犹太人进入阿克萨清真寺区，穆斯林也非

常排斥犹太人进入其中。笔者在耶路撒冷做田野调查时，曾在阿克萨清真寺游客入口处的以色列安全检查点，看到明确禁止犹太人入内的通告板。2000年9月，彼时的以色列当选总理沙龙强行进入其中，引发了巴勒斯坦人的激烈反抗，并最终导致巴以冲突的严重升级。但近年来，以色列却逐渐允许犹太人群体中的右翼人士进入清真寺区并进行宗教活动。今年犹太教逾越节期间，更多的极端正统派犹太教人士在以色列警方的保护下进入阿克萨清真寺区祈祷。巴勒斯坦人认为这是犹太人的挑衅行动，而以色列警察对这些犹太人的保护，更令巴勒斯坦人担心这是以色列要接管或分割阿克萨清真寺区的前奏。

对于巴勒斯坦人的这一指控，一位以色列学者在回复笔者的相关提问时称，以色列并没有改变阿克萨清真寺区现状的计划。但不管怎么说，以色列警方和巴勒斯坦人再次爆发冲突已成事实。今年4月15日既是穆斯林一周之中最重要的礼拜日，也是犹太人逾越节的开始日。据以色列官方的说法，当天中午几十名带有“巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动”（哈马斯）标识的人在阿克萨清

真寺区游行，并向以色列警察和犹太教圣地“哭墙”投掷石头，以色列警方因此与对方在阿克萨清真寺区爆发激烈冲突；而据外媒报道，巴勒斯坦人认为，是犹太人对阿克萨清真寺的冒犯引发了自己的抗争。

其实多年来，每逢穆斯林斋月，耶路撒冷的局势往往会变得紧张。斋月是伊斯兰教的“神圣之月”，在此期间有更多巴勒斯坦人希望前往阿克萨清真寺做礼拜，而星期五对穆斯林而言又是每周最为重要的礼拜日，因此每逢星期五前往阿克萨清真寺做礼拜者数量尤甚。例如，今年4月22日恰逢礼拜日，阿克萨清真寺区便涌进了15万巴勒斯坦人。如此众多的巴勒斯坦人聚集在一起，外加礼拜前通常会有政治性宣讲，以色列警方往往视之为不安定因素从而严加防范。今年由于犹太教逾越节、基督教复活节和伊斯兰教斋月的罕见重合，耶路撒冷的安全形势尤为紧张。

会否重燃战火

本次巴以冲突再起后，巴勒斯坦总统阿巴斯在会见美国外交官时一度威胁将退出与以色列签署的一切协议并推迟承认以色列



2022年4月15日，在耶路撒冷老城的阿克萨清真寺附近，以色列警察和巴勒斯坦民众发生冲突。

国，同时呼吁美国立即向以色列施压。

加沙地带部分组织的反应更是强烈。一直以来，加沙地带的实际控制者哈马斯和其他力量较小的伊斯兰“圣战组织”都不满意以色列在耶路撒冷、特别是阿克萨清真寺区所采取的行动，因此每当以色列和巴勒斯坦在耶路撒冷爆发激烈冲突时，哈马斯等加沙组织都会对以色列做出强硬表态。此次冲突发生后，哈马斯在加沙地带北部组织了不止一次声援耶路撒冷巴勒斯坦人的游行示威，此外还有加沙地带武装组织向以色列发射少量火箭弹。4月21日，以色列国防部长甘茨表示，以色列国防军已做好应对冲突恶化的准备。

不过整体看来，目前无论是哈马斯还是以以色列，都保持着一定的冷静和克制。这一方面是因为，加沙地带的经济和社会民生状况已非常糟糕，该地区目前无论是政治军事组织还是普通民众，与以色列再次发生猛烈冲

突的意愿都不大。另一方面，此次冲突爆发后，以色列阿拉伯政党“联合阿拉伯名单”一度威胁称，如果以色列政府继续推行在耶路撒冷强压巴勒斯坦人的政策，那么该党将退出执政联盟。而拥有四个议会席位的“联合阿拉伯名单”一旦退出执政联盟，以色列现政府将会因失去在议会中的勉强多数席位而有倒台风险。因此，此次冲突对以色列现政府形成了更大的威胁。

国际社会不能忽视巴勒斯坦问题

尽管如此，鉴于在2021年5月的巴以冲突中加沙地带与以色列间曾爆发长达11天的残酷战争，以及中东地区其他诸多问题与巴勒斯坦问题颇高的关联度，不少人对接下来巴以冲突的走势感到担忧。目前，包括埃及、卡塔尔、联合国在内的国际多方已在以色列和哈马斯之间积极调停。

另外包括土耳其、伊朗及与以色列建交不满一年的阿拉伯

联合酋长国在内的多个阿拉伯国家，也严厉谴责了以色列在耶路撒冷针对巴勒斯坦人的强硬行动。4月19日，阿联酋国际合作事务国务部长莉姆·哈希米召见以色列驻阿联酋大使阿米尔·哈耶克，强调阿联酋对此次冲突的关注，并表示支持以1967年的边界为基础，建立以东耶路撒冷为首都的独立巴勒斯坦国。

事实上，“两国方案”仍是国际社会对解决巴勒斯坦问题的主流看法。值得注意的是，虽然美国已承认整个耶路撒冷是以色列的首都，但国际社会迄今普遍不承认这一点，即使是作为美国坚定盟友的英国也不认为以色列对耶路撒冷拥有完全主权。

不过，即便当下中东地区新问题频出，巴勒斯坦问题也仍占据着重要位置。自2021年5月以来，在不到一年的时间里巴以连续爆发两轮严重冲突，这说明了解决巴勒斯坦问题的紧迫性。近一年以来，中国政府多次在巴勒斯坦问题上发声，公开反对任何单方面改变耶路撒冷历史现状的行为，希望有关方保持冷静和克制，防止局势失控。同时，中方认为，巴勒斯坦问题不应被边缘化，呼吁国际社会加大对巴勒斯坦问题的关注和投入，正视巴勒斯坦问题的症结，推动巴以尽早重启和谈，以“两国方案”解决巴勒斯坦问题。^[7]

（作者为上海外国语大学中东研究所教授）